

邓小平教育理论的核心思想与 高校素质教育问题的思考

罗玉达

第三次全国教育工作会议把全面推进素质教育作为我国今后教育改革与发展的指导思想，这一重大战略决策必将推动着我国教育思想和教育实践发生根本变革，推动着中国社会21世纪可持续发展战略、科教兴国战略的顺利实现。认真学习全国教育工作会议精神，重温邓小平关于“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”的核心教育思想和“科学技术是第一生产力”的论断，结合当今世界科技革命和我国改革开放发展的形势，思考与高校如何贯彻实施素质教育的问题，其理论意义和实践意义都是深远的。

—

邓小平同志对科技和教育方面的论述是很多的，其中最具时代精神和战略眼光的是“科学技术是第一生产力”和“三个面向”的教育理论。邓小平同志站在时代高度作出的这两个科学论断，以宏大的战略眼光把握住了时代跳动的脉搏，为我国“科教兴国战略”基本国策的制定提供了两个最坚实的理论基础，为我国科技体制和教育体制的改革与发展指明了前进的方向。

20世纪50年代特别是近二、三十年来，以信息技术为核心的新技术革命浪潮席卷全球，科学家们在对物质结构、生命的本质、人类生存的环境、宇宙的起源和人类智力的奥秘等重大科学问题的探索和研究中，不断获取尖端科学知识，并应用这些科学知识开发了高新科学技术产业。人类在对物质的组成或结构的探索中，开发了新能源科学技术和新材料科学技术，在对生存环境的探索中，开发了环境科学技术；在探索宇宙奥秘中发展了空间科学技术；在对人类生存探索的过程中，利用所有上述研究成果而发展了信息科学技术和软科学技术；在对生命的本质探索中发展了生命科学技术和基因科学技术；为开发海洋资源而发展了海洋科学技术。新技术革命在全球范围内推动了社会生产力的前所未有的巨大发展，使社会生产力发生着从劳动密集型、资本密集型向科学技术密集型、高技术密集型生产力的质的飞跃，使得科学、技术、知识、文化在生产、经济增长中发挥着越来越重要的作用。

面对世界新技术革命的浪潮和我国改革开放发展的形势，邓小平同志站在时代发展的高度，作出了“科学技术是第一生产力”，“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”的科学论断，在新的历史条件下，坚持和发展了马克思关于科学技术是生产力的思想和马克思主义的教育思想。他敏锐地认识到，21世纪是高科技发展的世纪，中国不能落后，必须发展自己的高科技，才能在世界高科技领域里占有一席之地。认为社会主义现代化建设，科学技术现代化是关键，要尊重知识，尊重人才，不断加大对科技和教育的投入，要充分发挥知识分子的作用，不断改善知识分子的待遇、生活和工作条件，使我国的科学技术和教育有更快的发展。在邓小平同志这些思想的指引下，我国政府对世界新技术革命的浪潮和知识经济的兴起很快作出了反映，从“863”计划的提出和实施，到1995年科教兴国战略的制定，我国已经把科学技术、教育的发展摆到了首要的战略地位。1999年6月召开的全国第三次教育工作会议，制定了面向新世纪全面实施素质教育的行动计划，这表明我国在理论上、实践上、政策层面上都已经对科教兴国战略，对“科学技术是第一生产力”和“三个

面向”的教育理论有了透彻的认识，已经转化为国家意志和全国动员的大好局面。

江泽民总书记曾经在著名的1998年“五·四”讲话中指出：“当今世界，科学技术突飞猛进，知识经济已见端倪，国力竞争日趋激烈。邓小平同志反复教导我们，科学技术是第一生产力。必须尊重知识，尊重人才。他的这些思想是我们实行科教兴国战略的理论基础。全党全社会都要高度重视知识创新，人才开发对经济发展和社会进步的重大作用，使科教兴国真正成为全民族的广泛共识和实际行动。”他在另一次讲话中又指出：“本世纪在科技产业化方面最重要的创举是兴办科技工业园区。”科技工业园区就是规范的高科技产业开发区，它是21世纪知识经济的细胞，抓科技工业园区要靠政府投入。目前国外已建立了政府带头，大学、科研机构和企业界三方合作举办科技工业园区的基本模式。如美国的硅谷的起步就是以斯坦福大学为依托而发展起来的。我国的高新技术开发区已有53个，目前还处在起步阶段，上述模式值得借鉴。国家计划在上海浦东建立的高新技术开发区，要在3年内建成全国的示范点，辐射和带动长江流域的高科技产业。同时，各省区也要相应地建立类似的省级高新技术开发区，带动本地区的经济社会向更高层次发展，以适应知识经济时代的要求。在知识经济已经来临的时代，要想在激烈的国际竞争中占领科学研究、人才开发的制高点，就要重视科技和教育的发展。在知识经济的时代，人才培养的主体是在强大的国际竞争能力的高科技产业化所需要的复合型人才群，即包括研究、开发、信息管理，金融和市场经营等全套人才。因此，要树立大科学观、大教育观，把教育的目标调整到培养具有创新能力的高素质复合型人才上来，这就必须下决心改革现行的教育体制，转变教育观念，变单纯的应试教育为德、智、体、美、劳全面发展的素质教育，才能适应社会发展的需要。

因此，把教育摆在优先发展的战略地位，全面推进素质教育是世界科技革命、经济竞争对教育提出的客观要求，是知识经济时代深化我国改革开放和现代化建设的迫切需要，是教育自身发展规律的必然趋势。

二

高等教育肩负着培养未来社会中坚的重任，高校的毕业生应当成为社会的高层次、高素质人才。高校要成为向社会主义现代化建设不断培养和输送各种高层次人才的学府，适应甚至超前于社会发展的需要，就要走出一条教育改革，人才培养的新路。笔者认为，认真学习邓小平教育理论，特别是他关于“三个面向”的核心教育思想和“科学技术是第一生产力”的论断，结合认真学习第三次全国教育工作会议精神，思考在高校如何实施素质教育问题，探索高素质人才培养的教育模式，是时代给我们提出的重要课题。归纳起来，高层次人才素质的培养，至少应由政治素质的培养，专业素质的培养，身心素质、人文素质、劳动技能素质的培养等几方面的内容所组成。

(1) 政治素质的培养问题。社会主义高等教育区别于资本主义高等教育的基本特征，就是培养的大学生必须是具有马克思主义世界观、人生观和价值观的高级专门人才。因此，在德、智、体、美、劳几个方面素质的养成教育中，德育是首位，即使在21世纪的中国教育中也是如此。高校政治素质的培养目标就是要使广大青年大学生掌握马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的基本原理，学会用马克思主义的立场、观点和方法去观察和处理问题，提高思想政治觉悟，通过“两课”的主渠道教育、革命传统教育、国际教育和灵活多样的思想政治工作，教育学生树立坚定的社会主义信念，爱国主义精神。在政治素质教育中，现阶段在市场经济的氛围中，要大力加强“讲学习，讲政治，讲正气”的三讲教育。这里的政治包括政治方向、政治立场、政治纪律、政治鉴别力、政治敏锐性。大学生必须讲政治，要坚持学习科学文化知识与加强思想修养的统一。要使大学生能够将自己学到的科学文化知识化为报效祖国，报效人民，为国家振兴，为社会主义现代化建设而献身的自觉行动。

(2) 专业素质的培养问题。专业素质教育是高等院校培养高素质人才最重要的内容之一，大学生的专业素质是他们将来为社会服务，为国家做贡献的立身之本，有没有真才实学，能不能适应社会发展的需要，专业素质的培养无疑是关系极大的。拓宽专业口径，增强适应能力，是当前改革人才培养模式的基本内容之一，是大势所趋。当代科学发展的趋势是既高度分化又高度综合，分化是基础，综合是归宿。当前学科门类已达

2000多种，基础学科也有500个以上主要专业，技术学科有412种专攻领域，科学文献按指数增长，每隔10～15年翻一番，知识老化的速度加快。而科学体系又是一个有机的整体，各种新兴科学、边缘科学，无不综合了传统的各类专业知识，从事于这些领域的研究人员，单凭过去那种单向深入的研究方法很难奏效，必须以多学科的理论和方法，进行横向的立体的研究才能出成果。科技领域中的一些新发明，新发现，新突破，往往是“外行”把他的专业理论知识横移而创造的成果。自然科学奔向社会科学，社会科学奔向自然科学，文理兼融已成为势不可挡的潮流。例如，克隆技术的发展和生态的严重失衡，呼吁道德和法律对其进行规范和限制，产生了生态伦理学。社会科学的许多学科，又大量运用数学与计算机技术，建立模型等自然科学的手段和方法进行定性和定量相结合的研究，使社会科学更加严密而科学。因此，高等院校在现时代要培养出专业素质极高的高层次人才，就得冲破传统的专业界限。在高校，现时代的专业素质教育，至少应该包括：培养学生雄厚扎实的学科基础知识和精深的专业造诣；培养学生运用专业知识，融合专业知识和相关学科知识，使之产生创造性思维的能力；培养学生选择科学知识和更新专业知识的方法和自学新知识的能力；培养学生的敬业精神和不断进取的精神等几个方面。这需要在今后的教改中不断探索和研究。

(3) 身心素质教育的问题。身心素质教育包括身体素质的锻炼和健康的心理素质、健全的人格等方面。“野蛮其体魄，文明其头脑。”这是青年毛泽东在湖南一师读书时的座佑铭，以此立下了“改造中国与世界”的大志，并努力实践之，后来成为一代伟人。当代青年大学生，要肩负起21世纪建设中国社会主义现代化强国的历史重任，没有一个健康的身体和心理素质是不能胜任的。在市场经济激烈的竞争环境中，正确的人生价值观，健康身体和心理素质，永不泯灭的进取精神，坚强的意志力是一个人能否成功的关键。因此，身心素质教育在高等教育中是及其重要的一环。

(4) 人文素质教育问题。教育，在本质上是人的灵魂的塑造。人的灵魂的塑造是一个宏大的社会系统工程，学校教育是十分重要的基本性工程。高校的每一位教师都是“灵魂工程师”，而人文素质教育又占有十分重要的地位。人文素质教育的最终目的就是“教人怎样做人。”正是人文素质教育告诉了人们：人类文明是怎样产生的；人类社会是怎样组织起来，怎样发展的；人对自然，对社会，对他人，对自己应有什么样的态度；什么是正义，什么是邪恶？什么是真善美，什么是假丑恶？人文素质教育使人们了解了世界，了解了祖国，了解了人类，了解了自己，了解了个人对社会的责任，从而也才能更加关心我们的地球，人类、社会、国家、民族的命运、存在和发展。培养高层次高素质的人才，离开了文史哲、艺术、科学技术史、伦理学、美学等教育是不能成功的。因此，营造好高校人文素质教育的氛围，有计划地举办一些人文素质教育的讲座和生动活泼的校园文化活动是高校教育工作者的责任。调整课程结构，制定高素质教育目标的教学计划是高校教育改革的重要内容。

此外，对大学生进行劳动技能的培养，艰苦奋斗，吃苦耐劳精神的培养，外语和计算机运用等工具性素质教育等也是必不可少的，它们为高素质人才的塑造起着不可低估的作用。

为了适应社会的发展，教育自身要走向现代化，教育者自身综合素质的提高，是更加迫切的重要问题。实施素质教育，对全面实施素质教育的功能、目标、内容、手段和方法等问题，各级各类学校要认真研究。素质教育这一概念是相对于应试教育提出来的，对素质教育也要作辩证的理解。现在国家大力提倡和推行素质教育，并不是对传统教育思想作全盘的否定，那些符合教育规律的思想和方法我们要继承，必要的检测手段、考试和激励方式是仍然要沿用的，不能以实施素质教育为借口全盘否定考试制度，没有考试就没有激励，也就没有教育，素质教育最终也会落空。问题在于以什么为指导思想，怎样进行检测更科学？这是一个需要组织专家进行深入研究的问题。

总之，历史赋予了我们要为祖国的社会主义现代化建设培养高素质人才的责任，我们要认真学习邓小平教育理论，深入理解第三次全国教育工作会议精神，认真思索如何在高校实施素质教育的问题，把高校的教育改革与发展推向一个新阶段。

(作者系贵州大学哲学系党总支书记兼副主任，副教授)

责任编辑 王正旭